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Deti materskej školy na chovateľskej výstave u Daxnerov

Clementisovou cestou - vystúpenie FS Lykovec v MsKS
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Vyhlásenie voľby hlavného kontrolóra/kontrolórky
Mesta Tisovec 

Mestské  zastupiteľstvo  v Tisovci  (ďalej  len  „MsZ“)  Uznesením  č.
528/2025 zo dňa  24. septembra 2025, vykonateľným 25. septembra
2025 v zmysle § 18a ods. 2 zák. č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení
v platnom znení (ďalej len „Zákon“) 

vyhlasuje voľbu hlavného kontrolóra/kontrolórky mesta
na šesťročné funkčné obdobie, ktoré podľa § 18a ods. 5), veta druhá
Zákona začne dňom, ktorý je určený ako deň nástupu do práce, nie
však skôr ako 30. januára 2026.
Deň a     miesto  konania  voľby hlavného  kontrolóra  :    15.  decembra
2025   na zasadnutí MsZ v     zasadačke Mestského úradu v     Tisovci, Nám.
Dr. V. Clementisa 1/1.
Pre  celé  funkčné  obdobie hlavného  kontrolóra  nasledujúce  po
funkčnom období končiacom dňa 29. januára 2026 je Uznesením MsZ
č.  527/2025  zo  dňa  24.  septembra  2025,  vykonateľným  dňa  24.
septembra 2025  určený kratší  pracovný čas pre pracovný pomer
hlavného  kontrolóra  v  dĺžke  (rozsahu)  30%  ustanoveného
týždenného pracovného času, t. j.: 11,25 hodín/týždeň = 11 hodín,
15 minút týždenne. 
Kvalifikačné  a ďalšie  predpoklady pre  výkon  funkcie,  podrobnosti  o
spôsobe  a  vykonaní  voľby  hlavného  kontrolóra  a  náležitosti
prihlášky  sú  zverejnené  na  web  stránke  mesta,  úradnej  tabuli
mesta a prípadným kandidátom sú v písomne podobe k dispozícii
aj osobne na Mestskom úrade Tisovec, Nám. Dr. V. Clementisa 1/1,
Tisovec počas úradných hodín.

Mgr. Ján Vengrín, MBA, primátor mesta

Inzercia
Predám trojizbový byt na ulici Daxnerovej č. 1176, Tisovec. Byt je v 
pôvodnom stave, nutná rekonštrukcia. Cena dohodou.  0907 567 210

Príhovor na Koncerte venovanom obetiam
represálií 50 -tych rokov v evanjelickom kostole

v Tisovci 19.9.2025
Vážený pán primátor Tisovca, poslanci v Tisovci, brat dozorca CZ ECAV
na  Slovensku  v Tisovci,  hostia  z partnerských  miest  a obcí  na
Slovensku, z Čiech, Maďarska, spevokoly, priatelia...
Hodnoty ako tolerancia, rešpektovanie práv iných, rešpektovanie iného
názoru,  aj  keď  s ním  nesúhlasíme,  sú  veľmi  dôležité  v každej
spoločnosti.  Keď  sa  tieto  hodnoty  porušia,  potom  v živote  vznikajú
konflikty. História je toho svedkom. Mám na mysli konkrétne obete v 1.
svetovej vojne, v 2. svetovej vojne i obete z obdobia po druhej svetovej
vojne.
Keď si človek alebo národ, či nejaká skupina myslí, že je niečo viac ako
iný človek alebo iný národ a začne sa povyšovať nad iných, dokonca si
myslí, že má právo rozhodovať o živote iného človeka, či národa, vedie
to k tragédiám. História Tisovca je toho tiež svedkom. Preto je na mieste
zamyslieť  sa  nad  pravými  hodnotami  v živote,  ku  ktorým  nás  vedie
predovšetkým Božie slovo. Pán Ježiš ide ešte ďalej, keď nám hovorí:
Milujte nielen tých, ktorí vás majú radí, ale aj svojich nepriateľov. To nie
je  vôbec  ľahké.  Poniektorí  si  myslia,  že  náboženstvo  je  pomocnou
barličkou pre  kresťanov.  My,  kresťania,  si  uvedomujeme silu  hriechu,
ktorá pramení z ľudskej pýchy a vedie k večnej smrti, preto prijímame tu
najväčšiu  obeť  Ježiša  Krista,  ktorý  umrel  za  nás  všetkých,  aby  nás
zmieril so sebou a my sme dokázali zvíťaziť nad hnevom, pomstou, ale
aj zranením, ktoré bolo zapríčinené násilím, či už v spoločenstve alebo
i celej spoločnosti. Tak ako Pán Ježiš bol vzkriesený, tak my kresťania
veríme, že môže byť vzkriesená aj  naša láska k Bohu a iným ľuďom.
Bolesť, či trauma z rôznych zranení sa nemusia prenášať z generácie na
generáciu, keď sa dokážeme vážne nad sebou zamyslieť a zmieriť sa so
sebou,  s Bohom,  ktorého  mnohokrát  obviňujeme  z toho,  že  nám  dal
slobodu. My  v tejto  slobode  sme  sa  rozhodli  zle  a následky  nášho
rozhodnutia, žiaľ, musia niesť aj  nevinní. Keď to pochopíme, potom si
musíme uvedomiť, že nie Boh je zodpovedný za to, že my sme chceli
rozhodovať o tom čo je dobro a zlo, ale my ľudia sme zodpovední za to,
že  sme neprijali  Božiu  lásku.  V takom  prípade  sa  dokážeme zmieriť
s Bohom.  Potom  s pomocou  Božou  môžeme  sa  spolupodieľať  na
uzdravení  rôznych  zranení,  ktoré  boli  spôsobené  i násilím  a budovať
hodnoty  ako  zmierenie,  láska  k Bohu  i ľuďom,  tolerancia,  empatia,
rešpektovanie  iných názorov.  Človek  i celá  spoločnosť  boli  a sú vždy
nespokojní. Nespokojní sú z cirkvi, z rodiny, z celej spoločnosti. Z cirkvi,
lebo  má  ohlasovať  radostné  evanjelium  a vidíme  tam  slabých,
rozdelených ľudí na tradičných a pietistov. Pritom všetci spolu tradiční aj
pietisti spolu majú ohlasovať evanjelium. Z rodiny, pretože v rodine majú
byť  blízke vzťahy a vidíme tam rôzne názory,  kde ľudia tých druhých
chcú meniť . Z celej spoločnosti, či štátu, ktorý sa má meniť zdola, ale sú
tendencie  meniť  ho  zhora.  V cirkvi  sa  ohlasuje  evanjelium  všetkým
ľuďom, i slabým, v rodine ide o to, aby sme sa my menili,  nie tí  druhí
a štát  sa môže meniť,  keď my dole sa zmeníme, keď naše srdcia sa
zmenia. 
Poviem  jeden  príklad.  Otec  s deťmi  cestoval  vlakom  domov.  Deti  sa
nahlas bavili  po celom vlaku. Spolucestujúci sa opýtali otca, prečo ich
nenapomenie a neurobí poriadok. Otec povedal, že nemá na to silu, lebo
idú z nemocnice a pravé mu zomrela manželka a deťom matka. Vtedy to
okolie  zmenilo  pohľad  na  deti  a stali  sa  citlivejší  k deťom.  Deti  sa
nezmenili, ale pohľad ľudí okolo sa zmenil. Vtedy, keď sa my zmeníme,
keď  prejavíme  ochotu  pomôcť,  keď  dokážeme  odpustiť,  môžeme
očakávať zmenu aj  od iných. Tak isto,  keď sa my v rodine zmeníme,
môže sa naša rodina meniť.  A platí  to aj  o štáte,  ten sa nedá zmeniť
násilím  zhora,  jednoducho  to  nefunguje.  Keď  sa  my  dole  zmeníme,
môže sa niečo zmeniť aj hore.  
Skúsme to hodnotenie  iných a celej  spoločnosti  a svoju nespokojnosť
vymeniť  za  premenu  vlastného  srdca,  premenu  vlastného  myslenia,
premenu  vlastného  postoja  a potom  môžeme  očakávať  i zmenu  vo
vlastnej blízkosti,  zmenu rodiny, zmenu celého štátu. Kto chce zmeniť
svet,  musí  najskôr  zmeniť  sám  seba.  Človek  to  ale  sám  nedokáže.
S pomocou Ducha Svätého a s modlitbou i službou a zodpovednosťou to
však ide.
Nech nás Pán Boh svojou láskou a zmierením požehnáva.
Mgr. Iveta Korenková –administrátorka CZ ECAV na Slovensku, Tisovec
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Spoza dverí
Aj tohtoročné posledné augustové dni  už avizovali  príchod nového
školského  roka.  Stíchli  rozšantené  ihriská  a v detských  dušiach
doznievali  zážitky  z letných  prázdnin.  Bezstarostný  čas  sa  skončil
a základná škola privítala žiakov vo svojom náručí – ako kedysi - 1.
septembra. 
Hneď v nasledujúci piatok, 5. septembra, pripravila školská špeciálna
pedagogička, Mgr. Kamila Antalová, pre žiakov 1. ročníkov adaptačné
aktivity,  ktorých  cieľom  bolo  pomôcť  deťom  zvládnuť  prechod
z materskej do základnej školy. Aktivity boli zamerané na budovanie
pocitu istoty a spolupatričnosti v triede, rozvoj základných sociálnych
zručností  (počúvanie,  rešpekt,  spolupráca),  ako  aj  na včasné
vnímanie  potrieb  detí,  ktoré  môžu
vyžadovať podporu. Ich spoločným dielom
sa  stalo „Slnko  kamarátstva“,  ktoré  bude
zdobiť  prvácke  triedy  ako  symbol
priateľstva a spolupráce.
O týždeň,  12.  septembra,  sa  žiaci
9. ročníka  zúčastnili  tradičného
spomienkového  výstupu  na Trstie  (pozn.
red.:  miestny  úzus  názvu  s  krátkym "r").
Výstup  bol  venovaný  osobnosti,  ktorá  sa
nezmazateľne zapísala do dejín Tisovca –
Václavovi  Vranému  -  botanikovi,
pedagógovi  a zakladateľovi  organizovanej
turistiky  v našom  meste.  Všetci  spoločne
začali  pietnou  spomienkou  v
tisovskom  evanjelickom  cintoríne,
kde  si  pripomenuli  jeho  život,  a tiež
to,  že  vďaka  jeho  nadšeniu
a obetavosti  má  Tisovec  dodnes
bohatú  turistickú  tradíciu.
Významným  momentom  bola
zastávka  pri mohyle  na Trstí.  Tú
postavili tisovskí turisti z vďaky práve
na mieste,  kde Václav Vraný  skonal
počas  jednej  zo svojich  ciest
do prírody. Deviataci zapálili sviečku,
čím  vzdali  úctu  jeho  pamiatke
a vyjadrili  vďačnosť  za dedičstvo,
ktoré po sebe zanechal.
Počas samotného výstupu k chate sa
žiaci dozvedeli množstvo zaujímavostí o prírodnej rezervácii Trstie. O
jej  bohatej  flóre, faune,  ale  aj  o  jedinečných  geomorfologických
útvaroch.  Prítomní   odborníci  priblížili  deviatakom  hodnotu  tejto
prírodnej pokladnice a potrebu jej ochrany pre budúce generácie.
Preto  úprimné  poďakovanie,  za  zážitkový  deň  plný  poznatkov
i priateľskej  atmosféry,  patrí  KST  Tisovec,  Rodanovi  Štrbovi
a Ing. Jaroslavovi  Brndiarovi  za odborný  výklad,  organizáciu
a podporu  podujatia.  Osobitné  poďakovanie  patrí  aj  Milanovi
Slabejovi  za dokumentovanie  a fotografovanie  priebehu  celého

výstupu.  Vďaka  nemu  zostanú  žiakom  i hmatateľné  spomienky
zachované vo fotografiách. Školským organizátorom bola Mgr. Petra
Kertész. 
19.  septembra   zas  žiaci  1.  –  6.  ročníka  navštívili  XIX.  ročník
propagačnej  výstavy  drobných  zvierat  Slovenského  zväzu
chovateľov - ZO v Tisovci v priestoroch Daxnerovho domu. Mali tak
možnosť  vidieť  domáce  zvieratká  „na  živo!“  A čo  bolo  k videniu?
Rôzne plemená hydiny, králikov, holubov a ďalších exotických druhov.
Výstava bola zaujímavá a poučná. Deti si odniesli množstvo nových
poznatkov  o chove  zvierat  a  možno  aj  inšpiráciu  pre  vlastné
chovateľské začiatky. Ďakujeme všetkým organizátorom za príjemné

dopoludnie, pekné prostredie a odborný výklad,
pretože ich cieľom je:  „Priblížiť ľuďom krásu a
rozmanitosť  chovateľstva  a  ukázať,  že  ide  o
hobby,  ktoré  má  svoje  miesto  aj  v  dnešnej
modernej dobe!
V ten istý deň  sme sa so žiakmi ZŠ zúčastnili
ešte „fandenia" profesionálnym cyklistom, ktorí
prechádzali  cez Tisovec  v rámci 3. etapy
(Kežmarok  -  Banská  Bystrica)   69.  ročníka
medzinárodných  cyklistických  pretekov  okolo
Slovenska.  Pretekári  prechádzali  cez Tisovec
cca o 12:00 hod.. Atmosféra bola výborná, plná
tlieskania,  výkrikov,  povzbudzovania  a
skandovania.  Pre mnohých  žiakov  to  bolo

prvýkrát,  čo  videli  tak  zblízka
profesionálnych  cyklistov,  nádherné,
farebne  netradičné  sprievodné  vozidlá
s profesionálnymi bicyklami. Veríme, že aj
vďaka tomuto zážitku si žiaci nájdu cestu
k športu a zdravému životnému štýlu.
25.  septembra  si  žiaci viacerých  tried
pripomenuli  Svetový deň mlieka v školách.
Je podporovaný Organizáciou pre výživu a
poľnohospodárstvo  (FAO) od  roku  2000.
Cieľom najrôznejších aktivít detí bolo zvýšiť
ich  povedomie  o význame  mlieka
a mliečnych  výrobkov  v každodennej
strave  pre  zdravý  vývoj  a rast  človeka.  
Nasledujúci  deň  si  pripomenuli  Európsky
deň jazykov.  Jeho cieľom je podnietiť 700

miliónov Európanov zo 46 členských štátov Rady Európy, aby sa bez
ohľadu na vek, v školách aj mimo nich, učili viac jazykov. Naši žiaci
sa  o týchto  jazykoch  dozvedeli  veľa  zaujímavostí,  vytvorili  pekné
plagáty,  pripravili  rozhlasovú  reláciu  a samozrejme  aj  súťaž
pre zástupcov tried II. stupňa. Tá veru preverila ich jazykové znalosti
i silu  tímového  ducha. „Koľko  jazykov  vieš,  toľkokrát  si  človekom!“
Mgr. Viera Švihlová a Ing. Jana Belicová ďakujú zainteresovaným. 

Za celý kolektív Mgr. M. Svobodová

Čo nám priniesol september...
Krásne teplé dni,  akoby sa leto nevedelo rozlúčiť.
Krásne upravené triedy s hracími kútikmi.
Nové deti a návrat po prázdninách tých, ktorí už sú našimi deťmi.
Nových kamarátov a nové hry.
Nových rodičov, s ktorými sa spoznávame.
Septembru predchádzali dva prázdninové mesiace, kedy sme v júli
pripravili  pre  deti  letné  aktivity.  V druhom  júlovom týždni  nás
navštívili veľkí kamaráti zo školského klubu. Pripravili sme pre nich
športové  a zábavné  aktivity,  melónové  občerstvenie  a priateľské
prostredie na našom dvore.  Počas horúcich dní  sme využívali  aj
„stanový tábor“. 
August, kedy bola škôlka zatvorená, sme využili na murárske práce
a  rekonštrukciu podlahy v 4. triede, položenie dlažby v kuchynke 4.
triedy,   vydláždenie a obklad WC pre dospelých, výmenu svietidiel,
zásuviek,  vypínačov  a ističov.  Samozrejme,  v tomto  mesiaci  sme
interiér  upratovali  a dezinfikovali,  aby  sa  deti  vrátili  do  čistého
a upraveného prostredia v každej triede, v kuchynkách,  aj na dvore,
kde sme vymaľovali detské domčeky a pokosili trávnik. 
19. septembra deti navštívili  výstavu drobnochovateľov na dvore
Daxnerovho domu. Bol to zážitok, vidieť toľko zvieratiek na jednom
veľkom  „dvore“.  Mohli  sa  ich  dotknúť,  kŕmiť  a ujo  Svoboda  im
porozprával,  aké sú to zvieratká a ako sa o ne starať.  Deťom sa
najviac  páčili  králiky,  ktorých  tam  bolo  veľmi  veľa  druhov  rôznej
veľkosti a sfarbenia.
V týždni  od  22.  do  26.  septembra  sme  sa  zapojili  do  projektu
"Zdravé srdce škôlkára".  Tento  týždeň bol  pre deti  plný zábavy
a dobrodružstiev.  Boli  to  zážitky,  ktoré sú  pre nich veľmi  dôležité.
 Pritom si ani neuvedomili, koľko sa počas týždňa naučili, čo všetko
si zopakovali a ako sa zapojili do výchovno-vzdelávacieho procesu.
Konkrétne  aktivity  sme  rozplánovali  v každej  triede  počas  celého
týždňa. Spravili sme s deťmi čelenky s logom projektu a oboznámili
sa s pravidlami,  aby  mali zdravé srdce -  každý deň jesť dostatok
ovocia a zeleniny,  usmievať sa na kamarátov a celý svet,  športovať
a zabávať  sa,  piť  dostatok  vody,  vždy  sa  dobre  vyspať.  Aktivity
v rámci  projektu  boli  bohaté  a rôznorodé  -  ranné  cvičenia  s
vystrihnutými  srdiečkami,  malými  vankúšikmi,  maľovanie  ovocia 
z kartónu,   ovocná  húsenica,  mrkvička  z rozotieranej  plastelíny 
prstom,  pečenie  zdravého  koláča  z cukety,  ovocné  poháre,
srdiečkový  strom,  reťaz  priateľstva,  ľudové  tance  a piesne
s hudobným nástrojom v krojoch, vzorový jedálny lístok, výzva pre
rodičov, aby jeden deň prišli do materskej školy bez auta. Projekt bol
ukončený  vyhodnotením  –  do  projektu  sa  zapojilo  8448  detí
z materských  škôl  a patríme  medzi  5  vybraných  výherných  MŠ.
Vďaka patrí všetkým zamestnancom, rodičom a hlavne deťom,  ktorí
sa do projektu zapojili.  
V pondelok  29.  septembra deti  zabavilo  a roztancovalo  hudobné
predstavenie  „Zdravý  životný  štýl“.  Bolo  to  interaktívne
predstavenie,  kde sa deti  zaujímavou formou dozvedeli  o potrebe
športovať,  jesť  zdravé  potraviny,  dbať  o svoje  zdravie  a tešiť  sa
z kamarátov a rodiny. 

Júlia Hodoňová, MŠ Tisovec

Uznesenia MsZ z 24.09.2025 v skratke
Na ostatnom zasadnutí zastupiteľstvo:
zobralo na vedomie
•Správu  z  vykonanej  kontroly  „Kontrola  činnosti  Mestskej  polície
v Tisovci, z hľadiska evidencie finančnej hotovosti za rok 2024“
schválilo
•Zmenu rozpočtu Základnej umeleckej  školy Tisovec, rozpočtovým
opatrením č. 2/2025
•Zmenu  rozpočtu  MESTA  TISOVEC,  rozpočtovým  opatrením
č. 3/2025
•Konsolidovanú  výročnú  správu  MESTA TISOVEC  za  rok  2024,
s pripomienkam
•Vystavenie dobropisov za energie, v zmysle návrhu  Ekonomickej
komisie zo dňa 18. septembra 2025 pre žiadateľov:  Q-TEK, s.r.o.
- MUDr. Anna ŽIAKOVÁ  a GynMark, s.r.o. - MUDr. Peter MARKO
•Zámer prenechať majetok do nájmu z dôvodu hodného osobitného
zreteľa,  o  ktorom  mestské  zastupiteľstvo  rozhodne  trojpätinovou
väčšinou všetkých poslancov pre žiadateľa Jaroslava Koniara, ďalej
účel  nájmu  majetku,  stanovenie  všeobecnej  hodnoty  nájomného,
výšku nájomného,  spôsob platenia nájomného a podmienky nájmu  
•Zámer  predať  majetok  a  spôsob  prevodu  majetku  -  priamym
predajom  (žiadosť  Pavla  Michalka  o  kúpu  nehnuteľného  majetku

mesta)  a  stanovenie všeobecnej  hodnoty majetku a to  znaleckým
posudkom
určilo
•pred vyhlásením voľby hlavného kontrolóra, kratší pracovný čas pre
pracovný  pomer  hlavného  kontrolóra  pre  celé  funkčné  obdobie
nasledujúce po funkčnom období končiacom dňa 29. januára 2026
vyhlásilo
•voľbu  hlavného  kontrolóra/hlavnej  kontrolórky  Mesta  Tisovec  na
šesťročné funkčné obdobie, deň a miesto konania voľby hlavného
kontrolóra; ďalej  ustanovilo podrobnosti o spôsobe a vykonaní voľby
hlavného  kontrolóra  a  náležitosti  prihlášky  a  zriadilo  Komisiu  pre
kontrolu  splnenia  úplnosti,  formálnych  a  obsahových  náležitostí
prihlášok kandidátov a kontrola splnenia kvalifikačných a ostatných
zákonných predpokladov kandidátov na funkciu hlavného kontrolóra 
zmenilo a doplnilo
•Pôvodné Uznesenie MsZ č. 348/2024 z 28. augusta 2024, týkajúce
sa realizácie projektu „Budovanie a obnova občianskej a poznávacej
infraštruktúry v lesných ekosystémoch – Mestské lesy Tisovec s.r.o.“,
ktorého  cieľom je  vybudovanie  turistického chodníka  s  príslušnou
infraštruktúrou na trase Roveň - Fabová, prameň Rimavy

Denisa Mániová, zapisovateľka

September v knižnici
Po  letných  dovolenkových  mesiacoch  sme  aj  v  našej  knižnici
odštartovali  jesenné  obdobie  plné  podnetných  stretnutí  a
zaujímavých  zážitkov.  Veríme,  že  už  septembrové  podujatia  boli
zaujímavé a inšpiratívne.
Počas celého mesiaca bola v  Galérii  MsKS sprístupnená výstava
fotografií  Reného  Sirotu  DOMOVINA,  ktorú  si  prezrelo  cca  160
návštevníkov.  Podľa  zápisov  v  kronike  fotografie  zanechali  v
návštevníkoch  hlboký  dojem,  ukázali  krásy  okolia  Tisovca  i  celej
Muránskej planiny.
17.9.2025  sme  zorganizovali  už  tradičné  podujatie  NOC
LITERATÚRY,  ktorá  priblížila  všetkým  zúčastneným  návštevníkom
regionálnu  literatúru  prostredníctvom  série  verejných  čítaní  v
zaujímavých priestoroch.  Tohtoročnou témou nášho podujatia  bolo
80. výročie ukončenia 2. svetovej vojny. 
V  rámci  spoznávania  významných  a  zaujímavých  tisovských
osobností sme si predstavili Mariannu (Máriu) DIANIŠKOVÚ, sestru
slovenskej evanjelickej diakonie, pri príležitosti 30. výročia jej úmrtia.
Keďže dôležitou úlohou našej knižnice je priniesť svojim čitateľom
zaujímavé  knižné  tituly,  pokračovali  sme  aj  s  dopĺňaním  nášho
knižného fondu: v priebehu mesiaca sme zapísali spolu 98 nových
kníh v celkovej hodnote 1370,00 €, z toho bolo 79 kníh v hodnote

1050,00  €  zakúpených  v  rámci  1.  etapy  podporeného  projektu
SPOKOJNÍ ČITATELIA S NOVÝMI KNIHAMI, ktorý nám z verejných
zdrojov podporil Fond na podporu umenia. Na ďalšie knižné novinky
sa môžete tešiť  aj  v nasledujúcich dňoch. Ostatné knihy nám boli
darované našimi priateľmi a podporovateľmi, za čo im veľmi pekne
ďakujeme. 
Nové knihy vedia prilákať do knižnice aj nových čitateľov. V priebehu
mesiaca september sme do našej knižnice zaregistrovali 30 nových
používateľov;  363  návštevníkov  si  vypožičalo  spolu  1809  kníh.  O
tom, že študenti stredných a vysokých škôl využívajú naše služby,
svedčí  aj  medziknižničná  výpožičná  služba  našej  knižnice,
prostredníctvom ktorej sme v septembri z iných knižníc vypožičali 27
žiadaných  dokumentov.  Zároveň  sme  vypracovali  2  rešerše  na
zadané  témy  a  poskytli  29  bibliografických  a  faktografických
informáciách podľa požiadaviek našich používateľov.
Ako vidíte,  v  našej  knižnici  to  stále  žije.  A už teraz pripravujeme
ďalšie podujatia ČÍTAJÚCEHO MESTA 3, či robíme všetko preto, aby
ste sa u nás cítili  čo najlepšie,  aby ste tu  našli  priestor  na svoje
vzdelávanie, ale i oddychovú literatúru na dlhé jesenné čítanie.

Mirka Kojnoková

https://www.google.com/search?client=firefox-b-e&sca_esv=9441cbdb8949164f&sxsrf=AE3TifPv-cacPP1dNQRw4sSKwVfScP-a5g%3A1759303313119&q=Organiz%C3%A1ciou+pre+v%C3%BD%C5%BEivu+a+po%C4%BEnohospod%C3%A1rstvo+(FAO)&sa=X&ved=2ahUKEwiyj5_Iu4KQAxWp_rsIHXzTMEUQxccNegQIKRAC&mstk=AUtExfA9Cixnv9xxdJdF9KpkAZ3C1a4lvX7QZUdm6V0vyUEhahVVxSUL6sjZdG34vTXwdW8nsFyVd8U1lHBCjHGOFaXj0A9P0G6ArYrLTEt4WHlw5cdV9eaa3taWKH1xpw0F7KJ3dNOa2EVQ98_imBAKdAamxSHmVz85vz_ptWnVOb75oqc&csui=3
https://www.google.com/search?client=firefox-b-e&sca_esv=9441cbdb8949164f&sxsrf=AE3TifPv-cacPP1dNQRw4sSKwVfScP-a5g%3A1759303313119&q=Organiz%C3%A1ciou+pre+v%C3%BD%C5%BEivu+a+po%C4%BEnohospod%C3%A1rstvo+(FAO)&sa=X&ved=2ahUKEwiyj5_Iu4KQAxWp_rsIHXzTMEUQxccNegQIKRAC&mstk=AUtExfA9Cixnv9xxdJdF9KpkAZ3C1a4lvX7QZUdm6V0vyUEhahVVxSUL6sjZdG34vTXwdW8nsFyVd8U1lHBCjHGOFaXj0A9P0G6ArYrLTEt4WHlw5cdV9eaa3taWKH1xpw0F7KJ3dNOa2EVQ98_imBAKdAamxSHmVz85vz_ptWnVOb75oqc&csui=3
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Je dôležité sedieť pri stole
Nesedíš  pri  stole,  tak  si  nič.  Stôl  je  podopretý  zvyčajne  nielen
nohami,  ale  aj  tými,  ktorí  za  ním  sedia.  Doma  ho  má  každá
slovenská rodina. Slúži pri jedení, rodina sa pri ňom radí, rozhoduje
a dohodne sa, čo ďalej. Denne ho používame.  Stôl sa stal súčasťou
našej  kultúry.  Takýto  stôl  podopiera  rodiny,  je  dôležité  pri  ňom
sedieť. Máme i stoly v zamestnaní, to je už iná kategória. Slúžia na
prácu,  rozhodovanie  o iných  a tiež  sú  podopreté  nielen  nohami,
sedí tam kde-kto, aj autorita, alebo  elita, ktorá nielen vidí,  ale aj
vie,  a to je podstatné. V súčasnej dobe vedieť a sedieť pri stole je
nadčasové. Osobitné sú stoly podpreté hlasmi voličov, za ktorými
sedia poslanci, politici a rôzni galgani, ktorí sú radi našim peniazom,
ktoré zaplatíme formou daní. V Tisovci sa zaužíval v minulosti výrok
"agár"  (boli  to  deti,  ktoré  robili  zle  druhým).  Dosť  veľa  máme
politických  detí,  ktorí  si  výraz  agár  zaslúžia,  obdivujú  sami  seba
a hľadajú obdiv u nás, pri našich stoloch. Sito doby ich pretriasa cez
oko reality, keď sa nespamätajú, nechá ich prepadnúť do hnojiska
zabudnutia. 
Stôl  je  teraz  kancelária  doby,  tam  sa  všetko  zastaví.  Je
obdivuhodné, čo stôl musí vydržať. Stoly znesú všetko, ukladá sa
do nich história, pripomínajú nám chvíle, ktoré sú nezabudnuteľné,
ale aj chvíle, keď sa pozeráme na prázdne miesto po niekom, kto už
odišiel.  Čas  je  nepriateľ  stolovania.  Ukrajuje  nám  z našej
prítomnosti  a nezadržateľne  nás  tlačí  do  budúcnosti,  blízkej
i ďalekej.
K stolu sa vždy vrátime
Táto doba  nás  núti  myslieť na tých, s ktorými sedíme pri stole, a aj
 na tých, ktorí len občas sedia  s nami, pretože už sedia za inými
stolmi. Slovensko si príliš užíva politiky a politikov. Zdá sa, že robia
všetko preto, aby sme si nevšímali, čo nás život tu stojí a bude stáť.
Slovo  konsolidácia  počuť  hlavne  od  tých,  ktorí  riadia  tento  štát.
Zakrýva sa  chamtivosť  po peniazoch občanov.  Sem tam sa kúpi
lietadlo, nie hocijaké, luxusné pre naše vládnuce hlavy. Cestujú po
svete, sadajú za cudzie stoly, ale za naše peniaze. Tí občania, ktorí
cestujú  do  zahraničia  na  dovolenku,   to  zdôvodňujú  tým,  že  si
musia oddýchnuť od života na Slovensku, ale platia si to sami, na
rozdiel od politikov, tak sa musí konsolidovať. Kúpili sa aj vily, pre
prezidenta, predsedu parlamentu, predsedu vlády. Svorne vyhlásili,
že majú kde bývať a sťahovať sa nebudú. Tak prečo sa kúpili? Tiež

sa  to  dá  nazvať  konsolidáciou.  Ceny  tovarov,  ktoré  potrebujeme
k životu, nebudú klesať, naopak, budú nás skúšať, či aj za vyššiu
cenu  kúpime,  lebo  z toho  profituje   náš  štát.  Vlastne  si  platíme
konsolidáciu už vyššími cenami a infláciou, čo je  ďalšie zdanenie.
Stôl to všetko znesie a my za ním.
Tisovské  lapálie
Oproti  problémom  Slovenska  a našich  vládnucich  politikov  sú
problémy  v Tisovci  a na  Rimavskej  Píle  „lapaláliou.“  Stôl  týchto
lapálií máme bohatý.
Zasadnutie  našich  poslancov  v septembri  bolo  unikátne  krátke.
Žiadna diskusia k programu, a to sa schvaľoval kľúčový dokument
-  konsolidovaná správa o záverečnom účte mesta Tisovec za rok
2024. Stôl,  za ktorým sedeli  poslanci,  je vlastne stolom Tisovca. 
Konštatoval sa schodok v sume. 39 000 €.  Čiže strovili sme viac,
ako sa prijalo  do rozpočtu. V histórii od roku 1992 je to prvýkrát, že
máme deficit. Ale aj štát si úspešne požičiava na to, aby sme žili.
Úverové  zaťaženie  mesta  nie  je  veľké,  len  cca  17%,  čo  je
prínosom.  Zarážajúci  je  fakt,  že  mesto  má  pohľadávky  za štvrť
milióna.  Nezaplatené  dane  a  poplatky  za  odpad.  Tie  peniaze
chýbajú  a hýbu  s rozpočtom  mesta.  Aj  s  rozpočtom  v rodinách.
Nebola  žiadna  rozprava,  ani  vyjadrenie  ekonomickej  komisie. 
Správu  poslanci  jednohlasne  schválili.  Zhasla  fajka.  Bolo  by
potrebné aspoň začať s budovaním ekonomických kapacít.  Tie sa
nám v budúcnosti istotne zídu.
Treba hľadať, keď sedíme pri stole ako
predsa takto, Tisovčania i Piľania našli riešenie, ako vylepšiť svoje
rodinné  rozpočty.  Tí,  ktorí  doma  nemajú  zamestnanie,   ho
nachádzajú  mimo  Tisovca,  často  aj  v zahraničí.  Je  tu  paralela,
v minulom  storočí  v 30-tych  rokoch  za  hospodárskej  krízy  ľudia
odchádzali  robotovať  do  Ameriky.  Teraz  je  to  práca
v zahraničí,opatrovanie  alebo  práca  väčšinou  v službách.  Takýto
príjem podstatne spríjemní sedenie za rodinným stolom. Keď treba,
tak treba. Na svoje si prídu i obchody. Vyhovuje to aj štátu, ľudia
sem prinesú  hotové  peniaze.  O tom potom. Také je  to  svedomie
Tisovca  a Rimavskej  Píly,  je  skúšané  aj  za  stolmi  v rodinách.
Svedomie nesedí za stolom, sedí a voľká si v našej tisovskej duši.

Vladimír Pašiak

Z činnosti primátora mesta v septembri
01.09.   –  účasť  na zahájení  školského roka 2025/2026 v  ZŠ Dr.
Clementisa Tisovec, príhovor primátora
- privítanie študentov I. ročníka EGT Tisovec v obradnej sieni MsÚ
Tisovec
02.09.  –  pripomienka  81.  výročia  SNP,  kladenie  vencov  pri
pamätníku  SNP  na  Nám.  Dr.  Clementisa  a  na  Rimavskej  Píle,
príhovor primátora
04.09.  –  pracovné  stretnutie  k  pripravovanej  výzve  z  fondu  na
podporu cestovného ruchu s možnosťou zapojenia mesta Tisovec
-  príprava  podkladov  pre  spracovanie  a  podanie  projektového
zámeru  projektu  „Obnova  mestského  domu“  /kompletná
rekonštrukcia starého mestského domu/
-  podpis  zmluvy  o  dielo  so  zhotoviteľom  na  realizáciu  projektu
Vodovod Tisovec - Losinec
08.09.  –  pracovné  stretnutie  k  príprave  a  spracovaniu  Žiadosti  o
nenávratný  finančný  príspevok  k  projektu  geografického
informačného systému mesta Tisovec a obce Klenovec
09.09.  –  kontrola  stavebných  prác  na  stavenisku  –  projekt
„Revitalizácia Tisovskej Šťavice
- administratíva primátora na MsÚ Tisovec
10.09.   –   koordinačné  pracovné  stretnutie
k  možnej  príprave  projektu  revitalizácie
verejnej zelene v meste Tisovec cez MŽP SR
11.09.   –  účasť  na  komisii  výstavby,  rozvoja
mesta a cestovného ruchu
-  kontrola  aktivačnej  činnosti  v  Tisovci
a na Rimavskej Píle
16.09.  –  porada  primátora  k  príprave
a finalizácií príprav Clementisových dní
17.09.   –  porada  na  MsÚ  Tisovec
s  bezpečnostnými  zložkami  a  organizátormi,  k  zabezpečeniu
plynulého  a  bezpečného  prejazdu  cyklistov  cez  Tisovec  počas
pretekov Okolo Slovenska dňa 19.9.2025
18.09.  – účasť na Kooperačnej rade UMR Rimavská Sobota
- účasť na ekonomickej komisii
19.09.   –  privítanie  delegácií  z  partnerských  miest  Putnok
a Ludgeřovice na MsÚ Tisovec pri príležitostí Clementisových dní
-  účasť  na  koncerte  obetí  represálií  v  kostole  ECAV,  príhovor
primátora
20.09.  – príhovor pri pamätníku Dr. Vladimíra Clementisa, kladenie
vencov
- spoločné posedenie s hosťami z partnerských miest
22.09.  –  finalizácia  podkladov  k  príprave  verejného  obstarávania
projektu Modernizácia ZŠ Dr. V. Clementisa Tisovec
24.09. – mestské zastupiteľstvo

- administratíva primátora na MsÚ Tisovec
26.09.  – pracovné stretnutie na MsÚ Tisovec so zástupcom firmy
CBS k pripravovanej knižnej publikácii o mestách a obciach okresu
Rimavská Sobota
29.09. – účasť na Rade Združenia miest a obcí Gemera a Malohontu
v Rimavskej Sobote

Mgr. Ján Vengrín, MBA

Príhovor primátora mesta pri pamätníku Dr.
Vladimíra Clementisa 2025

Vážení hostia, dámy a páni,
dnes si pripomíname 123. výročie narodenia významného Tisovčana
–  Dr.  Vladimíra  Clementisa.  Stretávame  sa  dnes  pri  pamätníku
nášho významného rodáka, ktorého život a dielo sú navždy späté s
dejinami Slovenska i Československa.
Dr.  Vladimír  Clementis  bol  nielen  právnikom,  politikom  a
diplomatom,  ale  predovšetkým  človekom,  ktorý  celý  svoj  život

zasvätil  službe  ideálom
spravodlivosti,  demokracie  a
rovnosti. Ako rodák Tisovca sa stal
symbolom  odvahy,  intelektu  a
občianskej angažovanosti.
Jeho  životný  príbeh  je  zároveň
svedectvom  o  veľkých  nádejach,
ale  aj  tragických  zvratoch  20.
storočia.  Počas  svojej  práce  sa
zasadzoval  o  slobodu  a  práva
národov, o európske hodnoty, ktoré
sú  aktuálne  i  dnes.  Zároveň  bol

obeťou  politických  procesov,  ktoré  nám  pripomínajú,  aké
nebezpečné  je,  keď  sa  moc  odtrhne  od  pravdy  a  spravodlivosti.
Jeho život je pre nás mementom. Ukazuje nám, že aj v najťažších
časoch je potrebné stáť za pravdou a ľudskosťou, aj keď to prináša
osobné obete.
Pri ukladaní vencov si preto nepripomíname len významnú historickú
osobnosť,  ale  aj  odkaz,  ktorý  nám zanechal.  Odkaz,  že  sloboda,
demokracia a ľudská dôstojnosť nie sú samozrejmosťou – treba ich
chrániť a brániť.
Týmto  pietnym  aktom v  mene  mesta  Tisovec  vyjadrujem úctu  a
vďaku Dr. Vladimírovi Clementisovi. Nech je jeho pamiatka pre nás
všetkých  inšpiráciou  a  záväzkom,  že  budeme  naďalej  budovať
spoločnosť, v ktorej budú vládnuť spravodlivosť, tolerancia a rešpekt
k človeku.
Ďakujem vám.

Útržky z kroniky
Štátna ľudová  škola.  Táto škola  bola  založená v jeseni
roku 1882 len preto, aby bola všemožne hatená činnosť
ev.a.v.  cirkevnej  školy,  kde  sa  mládež  vychovávala
v slovenskom  duchu...  Žiaci  štátnej  školy  a evanjelickej
cirkevnej  školy  tvorili  dva  medzi  sebou  nepriateľské
tábory,  ktoré  mávaly  obyčajne  v prestávkach  niekedy
prudké srážky, pri ktorých veru  neboly veru mnoho razy 
ušetrené  ani  okná  poschodovej  cirkevnej  školy,
keďže „Maďari" zahájili zo zarytého nepriateľstva proti
„Panslávom" svoj útok skalami. Prirodzene, že odplata bola
horšia! Zahájený bol protiútok a na strane nepriateľskej
bolo narobených veru tiež mnoho opuchlín, preťatých nôh,
hláv  a rozbitých  okien.  Márny  bol  i zásah  učiteľov.
U žiakov to vrelo a vrela zvlášť tá nezfalšovaná slovenská
detská krv, ktorá si už v mladosti bola vedomá toho, že ju
nepriateľ chcel preriediť a okradnúť o to najvzácnejšie
– o jej reč. 

Helena Pašiaková

V minulom čísle p. Pašiak použil neznámy výraz v  článku
Stabilák,  použil  výraz  "čokebytka".  Poprosili  sme  ho  o
vysvetlenie tohto pojmu. Dostali sme nasledovný opis:

Čokebytka sa vyrábala v minulom storočí v Česku. Vrele sa
používala aj na Slovensku hlavne vo väčších mestách.  Bol
to výrobok z pružných pletených vlákien, mala možnosť až
desaťnásobne zväčšiť svoj objem- dalo sa do nej napratať
neskutočné  množstvo  tvaru.  (oficiálne  sa  to  volalo
sieťovka).  Nosilo sa to vo vrecku a zaberalo to minimum
miesta. V rokoch 1953 - 1963, keď bolo veľmi málo tovaru,
robili sa nájazdy do obchodov. Keď niečo prišlo, tak sa to
hneď  vykúpilo  a  tým,  čo  sa  nedostalo,  zháňali  tovar  v
ďalších  obchodoch. Pohotovostne  sa  sieťovka  nosila  vo
vrecku a keď sa zbadal nedostatkový tovar, tak sa šlo po
ňom. Platilo heslo: čo keby som mal šťastie a dostanú to. V
tom momente to kúpim a budem to mať v čom odniesť.

ilustračné foto

(pozn. red.: predáva sa aj dnes, ale už pod novým názvom -
- čuduj sa svete, anglickým, a znie: "spider bag".= pavúčia
taška)

Mojmír ZÚRIK - 100. výročie narodenia ev. farára
Narodil  sa 2. októbra 1925 v Tisovci rodičom
Štefanovi Zúrikovi, ktorý bol živnostník mäsiar
–údenár a Juliane, rod. Javorovej. Prvé tri roky
ľudovej školy navštevoval v Tisovci, potom 4. a
5.  triedu v Čerenčanoch.  Do gymnázia začal
chodiť v Rimavskej Sobote, ale od 2. ročníka
prešiel do Tisovca, kde v r. 1945 aj maturoval.
Následne  sa  zapísal  na  Evanjelickú
bohosloveckú  fakultu  v  Bratislave.  Po  jej
absolvovaní  bol  24.7.1949  v  Klenovci
ordinovaný biskupom Dr. Pavlom Čobrdom do
kňažskej služby. 1. augusta 1949 nastúpil ako

seniorálny kaplán Rimavského seniorátu k farárovi Jánovi Hroboňovi
do Rimavskej Soboty.
13. apríla 1950 vstúpil  v Rimavskej Bani  do stavu manželského s
Pavlou,  r.  Strakovou.  Sobášil  ich Ján Hroboň.  Narodili  sa  im dve
dcéry:  Anna a Miroslava (do posledných chvíľ  sa tešil  z vnučky a
dvoch pravnukov).
1. októbra 1952 bol povolaný vykonať dvojročnú základnú vojenskú
službu a po návrate bol  v  roku 1954 ustanovený  za námestného
farára vo Fiľakove.
2. októbra 1955 bol zvolený za farára v Chyžnom, kde pôsobil vyše
21 rokov. V roku 1964 bol zvolený za seniora Gemerského seniorátu.
Túto funkciu zastával do roku 1971, na voľbu do ďalšieho funkčného
obdobia nedostal štátny súhlas a tak nemohol byť volený na ďalšie
funkčné obdobie.
Na jar  roku 1977 prešiel  za farára do Tisovca,  kde zotrval  až do

odchodu do dôchodku (1998). Počas 21 rokov služby v Tisovci sa
spolupodieľal  na  založení  tamojšieho  evanjelického gymnázia,  bol
zvolený  za  konseniora  Rimavského  seniorátu  a  bol  členom
mestského  zastupiteľstva.  Na  dôchodok  sa  presťahoval  do
rodinného  domu  v  Rimavskej  Bani,  kde  ešte  ako  dôchodca
pokračoval v spravovaní cirkevného zboru do decembra 2006, kedy
ukončil pracovný pomer s ECAV.
V roku 2013 sa s manželkou presťahovali do Bratislavy – bližšie k
dcére,  kde  po  návrate  z  nemocnice  v  dôsledku  postupného
zhoršovania zdravotného stavu zomrel 25. januára 2022.
Pán farár bol miernym a láskavým človekom, ale všade, kde pôsobil,
zanechal  výraznú  stopu  poctivej  duchovnej  služby,  vďaky  a  úcty.
Počas  totality,  keď  aktivity  cirkvi  boli  mimoriadne  obmedzené  a
nežiadúce, si zachovával nádej, pevný postoj, akoby zbieral sily na
slobodné obdobie, ktoré nastalo po Novembri 1989. Bol zvolený za
poslanca mestského zastupiteľstva a už jeho dôstojná prítomnosť a
prirodzená autorita "umravňovali " horúce hlavy poslancov. 
29.júna 1996 mu bola udelená Cena primátora mesta Tisovec za
činnosť v prospech rozvoja mesta v oblasti výchovy a vzdelávania vo
funkcii  evanjelického  farára  a  za  činnosť  v  záujmovom  združení
Tisovského  ev.gymnázia,  ako  i  za  pôsobenie  vo  funkcii  poslanca
mestského zastupiteľstva. 
V roku 2017 získal  pamätnú medailu  ECAV na Slovensku k  500.
výročia reformácie, ktorá mu bola udelená za obetavú a zanietenú
prácu v Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku, dlhoročnú pastorálnu
starostlivosť  poskytovanú  veriacim  našej  cirkvi,  aktívny  podiel  na
rozvoji  cirkevného školstva,  pri  založení Evanjelického gymnázia v
Tisovci a za presadzovanie kresťanských hodnôt a šírenie dobrého
mena cirkvi v spoločnosti.                                        Mirka Kojnoková
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Spomienka na Erasmus+ vo Wroclave
Erasmus+  je  program  EÚ
na  podporu  vzdelávania,
odbornej prípravy, mládeže
a športu v Európe. Ponúka
príležitosti v oblasti mobility
a spolupráce  v oblasti
štúdia,  odborného
vzdelávania a prípravy. 
V školskom roku 2024/2025
v termíne od 27. októbra do
10. novembra 2024 sa žiaci
a vyučujúci  SOŠ  v Tisovci
zúčastnili  dvojtýždňového
pobytu  v Poľsku,  v meste
Wroclav,  v treťom
najväčšom  meste  Poľskej
republiky.  Žiaci  odboru
Elektrotechnika,
Manažment  regionálneho
cestovného  ruchu  a Grafik
digitálnych  médií  počas
dvoch  týždňov  prepájali
svoje  teoretické  poznatky
s praxou.  Práca
v pobočkách  cestovnej
kancelárie,  v Centre
environmentálnej  výchovy,
v Národnom  múzeu,  v
 grafických  štúdiách

a elektrikárskych  firmách   poskytla  žiakom  dostatok  inšpirácie  a praktických
skúseností do ďalšieho štúdia. 
Atmosféra  na  jednotlivých  pracoviskách  bola  tvorivá,  prístup  zo  strany
zamestnávateľov veľmi priateľský a vysoko profesionálny. A samotné firmy? TOP-ka
v rámci mesta Wroclaw a Dolného Saska s viac ako 10-ročnými skúsenosťami s
praktikantmi  z  Európy  (Slovensko,  Taliansko,  Fínsko,  Srbsko,  Francúzsko,
Česko,...).  Ubytovanie  v historickej  budove bolo  prekvapením.  Hostel  Wratislavia
nás  privítal  útulným  dizajnom  a príjemným  personálom,  ktorý  bol  kedykoľvek
k dispozícii.
Okrem práce agentúra pripravila pre všetkých veľmi zaujímavé aktivity. Spoločná
prehliadka historických častí mesta, návšteva kostola, galérie... V Múzeu ilúzií sme
sa ocitli vo svete fantázie, trikov a prekvapení. Na mestskom cintoríne sme vzdali
úctu obetiam represálií  komunizmu, nenarodeným deťom, zahynutým cyklistom a
umelcom. A to je iba zlomok našich spomienok. A čo sme si  odniesli  do života?
Zlepšili sa naše komunikačné schopnosti v angličtine, schopnosť pracovať v tíme,
orientácia  vo  veľkom  meste,  preprava  mestskou  dopravou,  naučili  sme  sa
samostatnosti,  byť  flexibilnými  a mať  zodpovedný  prístup  k práci,  pracovať
s autoritami, správne zvládať time manažment a prevziať zodpovednosť za svoje
činy. 
Erasmus+ v historickom meste Wroclav nesklamal a dva týždne priniesli množstvo
zážitkov a skúseností.  
Program ERASMUS+ je financovaný Európskou úniou.

SOŠ Tisovec

Clementisove dni máme úspešne za sebou

Koncert venovaný obetiam represálií 50tych rokov minulého storočia, ktorý sa
konal v evanjelickom kostole v Tisovci,  nebol  len umeleckým zážitkom. Bol
predovšetkým prejavom úcty k  obetiam represálií  spred  päťdesiatich  rokov.
Hudba nám pomohla nazrieť do ticha, ktoré po nich zostalo, a premeniť ho na
živú spomienku. Osudy týchto ľudí  sú navždy zapísané aj  do našich dejín.
Medzi  nimi si osobitne pripomíname meno Vladimíra Clementisa – človeka,
ktorý  sa  stal  symbolom  krutosti  doby,  ale  aj  odvahou  a  čestnosťou.  Jeho
tragický príbeh je pre nás výstrahou, ale zároveň aj záväzkom chrániť pravdu,
slobodu a ľudskú dôstojnosť. Ďakujem všetkým, ktorí dnes stáli  na pódiu –
Mužskému spevokolu Sama Daxnera, Zmiešanému speváckemu zboru Nôta,
pedagógom, študentom a absolventom ZUŠ Tisovec, aj vám, ktorí ste prišli a
svojou prítomnosťou potvrdili, že pamäť je živá. Verím, že sme si odniesli z
tohto večera nielen hudobný zážitok, ale aj posolstvo: že nezabúdame a že
svojím životom chceme budovať spravodlivejšiu spoločnosť. Ďakujem vám.

Michal Stejskal

Noc literatúry 2025
Aj tohtoročná Noc literatúry priblížila všetkým zúčastneným 
návštevníkom regionálnu literatúru prostredníctvom série verejných 
čítaní v zaujímavých priestoroch. Tohtoročnou témou nášho 
podujatia bolo 80. výročie ukončenia 2. svetovej vojny.
1. zastavenie
Podujatie sme začali v našej Mestskej knižnici A. H. Škultétyho, kde 
sme predstavili život a dielo tisovského básnika Milana Krausa. Už 
ako študent sa začal venovať básnickej tvorbe a jeho prvá básnická 

zbierka STROMORADIE TICHA z roku 1944 mala protivojnový 
charakter. Osobnosť Milana Krausa nám priblížila Monika 
Koncošová, jeho básne nám prečítali Dušan Kojnok a Viliam 
Slašťan.
2. zastavenie
Pokračovali sme v Evanjelickom gymnáziu, kde v čase SNP sídlila 
Poľná nemocnica č. 2. Tu sme sa zoznámili s osudmi spisovateľky 

Libuše Mináčovej, ktorá ako mladá študentka pomáhala pri 
ošetrovaní ranených vojakov v Poľnej nemocnici. Svoje zážitky a 
spomienky opísala v diele KVET V OHNI, z ktorej ukážky prečítala 
Erika Hanusková.

3. zastavenie
Základná škola Dr. V. Clementisa bola našou treťou zastávkou. Tu 
sme si zaspomínali prostredníctvom literárnych diel na partizánske 
hnutie v Tisovci a okolí, kde pôsobil partizánsky oddiel veliteľa 
Michaila I. Šukajeva. Boje v okolí Tisovca opísal vo svojej knihe CEZ 
TRI HRANICE, z ktorej nám čítal Dušan Kojnok. V tejto partizánskej 
skupine pôsobila aj Maša Kudinová, ktorej sa počas bojov narodila 
malá dcérka Ninel. Jej osudy nám čítaním z knihy M. Lavrincovej 
Človek zomiera dvakrát priblížila Beata Gandžalová.
4. zastavenie
V Obradnej sieni MsÚ sme si spomenuli na ďalšiu osobnosť - 
rumunského básnika Iona SIUGARIU, ktorý patril k osloboditeľom 
nášho mesta, ale do svojho rodného kraja sa už nevrátil. Zahynul pri 
oslobodzovaní Brezna. Z jeho vojnového denníka ukážky prečítal 
Dušan Kojnok, a básnikovu poéziu, ako i báseň Karola Hrušku 
venovanú rumunskému básnikovi, predniesol Viliam Slašťan.
5. zastavenie
Poslednou zastávkou bola Reštaurácia Kôlnička. Osudy Slovenky z 
Rimavskej Soboty, ktorú nezlomili štyri koncentračné tábory ani 
strata takmer celej rodiny, vrátane matky a brata, nám priblížila 
etnologička a bývalá dlhoročná riaditeľka Gemersko-malohontského 

múzea v Rimavskej Sobote Oľga Bodorová. Spomienky Kornélie 
Wirtschafterovej z Rimavskej Soboty, ktorá ako mladé dievča zažila 
hrôzy holokaustu a II. svetovej vojny, vyšli nedávno v knižnej 
podobe. "Mala som veľkú túžbu, aby udalosti, ktoré pani Kornélia 
prežila v štyroch koncentračných táboroch, boli zachytené v nejakej 
knižnej podobe,“ vysvetlila na besede s čitateľmi p. Bodorová.
A tak sme v tichu večera spoločne s účinkujúcimi a návštevníkmi 
podujatia zažili netradičné spoznávanie významných osobností, 
ktorých život či literárne dielo sa dotkli nášho mesta a nášho regiónu.
Lebo literatúra je vzácny fenomén - je to svet hodnôt, svet vzácnych 
pohladení duše. Som rada, že máme okolo seba vzácnych 
dobrovoľníkov, ktorí venovali svoj čas nášmu podujatiu a že máme 
okolo seba ľudí, čitateľov, návštevníkov, s ktorými sme mohli spolu 
prežiť vzácne chvíle šiestej literárnej noci v Tisovci.
Podujatie bolo pripravené v rámci projektu ČÍTAJÚCE MESTO 3, 
ktorý z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia.

Mirka Kojnoková

Putovný pohár po rokoch opäť doma

Svoju tenisovú úroveň si prišli preveriť tenisti z Hnúšte, Brezna, Popradu
a samozrejme z Tisovca. Tisovec zastupovali dvojice: Peter Brndiar- Peter
Michalko a Pavel Michalko- Boris Kriška. Do finále sa prebojoval Tisovec
a Poprad.  Po siedmich  rokoch  mal  Tisovec  znova  šancu,  aby  putovný
pohár zostal v Tisovci. Finálový súboj po veľmi dobrom výkone, o ktorý sa
zaslúžili  Pavel  Michalko – Boris  Kriška,  potvrdil  stúpajúcu kvalitu  tenisu
v Tisovci.  Táto  dvojica  dokázala  vyhrať  nad popradskými  tenistami.  Aj
druhá  dvojica  z Tisovca,  Peter  Michalko  –  Peter  Brndiar,  bojovala
o medaily,  ale  v ťažkom  boji  o 3.  miesto  podľahla  súperom  z Brezna.
Radosť zo získania trofeje bola odmenou za kvalitnú prípravu.
 Tenis je  športom zodpovednosti.  Tu sa treba spoliehať  na seba. Nie je
jednoduché zvládnuť tenisové umenie. Presvedčila sa o tom aj verejnosť
na športovom  dni  v lete,  kde  si  každý  mohol  vyskúšať  svoje  tenisové
schopnosti  v súboji s tenisovým delom, ktoré vystreľovalo loptičky hráčovi.
 Súbežne  s turnajovým  zápolením  funguje  Tisovská  tenisová  liga,  je  to
príležitosť  overiť  si  svoje  športové  umenie  a zároveň  skvalitňovať
pohybové schopnosti v každom veku a túto možnosť dáva práve športový
areál  Rudolfa Valenta a Tisovský spolok tenistov.

Peter Brndiar, predseda  TsT

MSSD na koncerte v Sušanoch
Na pozvanie  člena  spevokolu  Dr.  Jána  Slabeja  sa
Mužský  spevokol  Dr.  Samuela  Daxnera  zúčastnil
koncertu  v  rímskokatolíckom  kostole  sv.  Anny
v Sušanoch (okres Poltár). 27. septembra 2025 sme
vycestovali z Daxnerovho domu o 13,30. Cestou do
Sušian  sme naložili  v  Hnúšti  p.  dirigentku  Gabrielu
Rufusovú i ďalších bratov spevákov. Po príchode do
Sušian  nás  čakala  hlasová skúška a  rozospievanie
v  kostole.  Koncert  poďakovania  za  úrodu  začal  o
15,30.  Po  úvodnom  príhovore  sme  započali
vystúpenie  skladbami  Otcova  roľa  a  Ktož  jsú  boží
bojovníci.  Na  keyborde  nás  prevádzala  Ľubica
Sabová.  Priestor  medzi  skladbami  sme  vyplnili
gratuláciou nášmu sušianskemu bratovi spevákovi k
vzácnemu  okrúhlemu  jubileu,  ktorému  predseda
spevokolu Ing. Peter Rukavica v našom mene prečítal
a odovzdal zarámovaný ďakovný list.
Koncert  pokračoval  striedavo  vystúpeniami  učiteľov
ZUŠ  Revúca  (Denis  Gono  -  saxofón,  Dominika
Karalová -  keybord)  a  organovými  skladbami,  ktoré
interpretovali  Oliver  Ádám,  Jana  Dobrocká,  Ľubica
Sabová  a  Dominik  Kišš,  ktorý  sa  prezentoval  aj
sólovým spevom.
Koncert  zakľúčil  opäť  náš  mužský  spevokol
skladbami  Staroslovanský Otče náš a Doma,  doma
u tých mojich.
Na záver koncertu sme s celým kostolom zaspievali
Trnavského skladbu,  ktorá  sa  označuje  ako  hymna
pre chrám: Bože, čos´ ráčil.

Po  koncerte  sme  si  v  chráme  prehliadli  mandaly
biblických  výjavov  zo  semien  a  plodov,  ktoré
zhotovujú  miestne  dámy  už  niekoľko  rokov.
Nasledovala  aj  prehliadka  výstavy  záhradkárskeho
zväzu v zasadačke Obecného úradu v Sušanoch a
následná čaša  vína.  Zo Sušian sme odchádzali  po
19. hodine s nádejou, že sa tu snáď opäť stretneme.
Mestu Tisovec ďakujeme za podporu v činnosti  i za
poskytnutie auta na prepravu súboru.

MSSD a Štefan Sabó
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